

《穿越圣经》

列王纪下（12）亚述人定居撒马利亚、犹大国王希西家登基作王， 以及亚述王威胁耶路撒冷（王下 17:26-18:25）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪下 15:34-17:23 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪下 15:34-17:23 继续讲述犹大国王约坦和亚哈斯，以及北国以色列国王何细亚的事迹。

约坦作犹大王虽有不少政绩，但是他未能完成最重要的事，即除去邱坛，显然违背神的第一条诫命。我们也可能和约坦一样，一生做了不少善事，却忽略了最重要的事。即使我们一生行善顺从神，但是如果在最重要的事上犯错，也是无益。真正信从神之人，要凡事都将神放在首位。

亚哈斯败坏到将儿女献给外邦神为祭。这是迦南人的习俗，以色列人本应赶走迦南人并清除他们的恶俗。

以色列与亚兰都受亚述统治，他们联合对付犹大，想强迫南国和他们共同抵抗亚述，强化他们的西部联盟。但是犹大王亚哈斯竟然向亚述求助，以色列与亚兰的计划即告吹。

亚哈斯前往大马士革，向提革拉·毗列色王表示感激效忠。因为亚述军攻占了亚兰人的首都大马士革，亚哈斯惧怕南部会有动荡，就想倚靠金钱而不想依靠神把这强大的君王拒于国境之外，但他的打算未能成功。根据历代志下 28:20-21 的记载，虽然提革拉·毗列色当时没有攻占犹大，却也为其带来诸多苦难。

邪恶的亚哈斯王沿袭异教习俗，改变圣殿的用途，用圣殿祭坛来为个人图利。他这样行，是漠视神的命令。我们会谴责亚哈斯，但如果我们想利用神来迎合自己的喜好，就是亚哈斯的翻版。我们必须以耶和華為独一真神来敬拜神，而不是出于私心，希望神能成为满足自己私欲的对象来敬拜祂。

亚哈斯依照外邦宗教的样式建造祭坛，这是极其严重的亵渎，因为神已明示怎样造祭坛及如何使用。建造新祭坛就好像立一个新的偶像。由于犹大沦为亚述的附庸，所以亚哈斯极力想讨亚述王喜悦。亚哈斯让亚述王代替神作犹大的领袖，这是何等悲哀的事。不管人如何卓越不凡或者权势能力兼备，也不能代替神来领导我们。

亚哈斯变成怯弱的王，他有一个软弱妥协的大祭司，犹大的宗教系统也就一塌糊涂。这种宗教建立在异教的习俗上，首领只想讨好掌权者。如果我们也想效法别人、讨好别人，就是看人重于神，必招来危险。

列王纪下 17:3 出现的亚述王可能是撒缦以色五世，他在提革拉·毗列色之后作王。他继续要求以色列向他进贡，以色列的何细亚王决定背叛他，与埃及王梭联盟。这样做既愚昧又违

背神的命令。提革拉·毗列色为了粉碎他的阴谋，率兵围攻撒马利亚三年。不过他在破城之前驾崩，继任人撒珥根二世攻占撒马利亚，乘势灭了北国以色列，掳去他们的百姓。

这是亚述第三次，也是最后一次入侵以色列。第一次攻击仅仅对以色列的警告，要他们向亚述进贡、不可背叛，免得再受攻击。以色列人应当明白这是神借亚述来教训他们，从而回转归向神。但选民既没有学到功课，神就容许亚述人再次入侵，并从北部掳去一些人民。然而，他们仍不晓得遭灾是他们离弃神的缘故。如此亚述第三次来犯，最后将北国以色列消灭，掳去大多数的百姓，并将族人安置在以色列地。

以色列的败亡是因为公然犯罪，又在暗中进行恶。他们不但公开认同恶事、拜偶像，暗地里更加堕落。暗中犯的罪，是我们不愿意别人知道的恶，因为那是使人难堪或显示我们有罪的事。但是暗中犯的罪绝对瞒不过神；其实暗地里抗拒神跟公开悖逆一样，都是后患无穷的。

正如神的先知所警告的，以色列人被亚述人掳去。神所预言的事必然会成就。对于信而顺服神的人，这当然是好消息，对神的应许能更加坚信不疑；对于轻慢神、不顺服神的人则是坏消息。神在圣经所赐下的警戒和应许，最后都要成就。

接下来，我们继续研读与查考列王纪下 17 章剩下的内容。

列王纪下 17:26-29 记载：“有人告诉亚述王说：‘你所迁移安置在撒马利亚各城的那些民，不知道那地之神的规矩，所以那神叫狮子进入他们中间，咬死他们。’亚述王就吩咐说：‘叫所掳来的祭司回去一个，使他住在那里，将那地之神的规矩指教那些民。’于是有一个从撒马利亚掳去的祭司回来，住在伯特利，指教他们怎样敬畏耶和华。然而，各族之人在所住的城里各为自己制造神像，安置在撒马利亚人所造有邱坛的殿中。”

这段经文记载了撒马利亚地区宗教混合的过程，有几点值得我们反思：第一，撒马利亚城沦陷后，纯正的以色列宗教已不复存在了，而成了外邦宗教的杂居点。这种现象在基督教的传播过程中也出现过。基督教传入外邦，在当地成立教会，但有很多教会被土著宗教排挤或者混合。第二，以色列人曾经有机会保持自己的信仰，但没有发挥作用，如今北国的首都却变成了混合宗教之地。外邦人事奉神仅仅是为了满足自己的欲望。他们任意推选祭司，并让他们按自己的要求向神献祭。我们所信的神并不是外邦人所理解的，只满足人欲望的对象。约翰福音 4:24 告诉我们，作为信徒必须用心灵和诚实敬拜神；我们祷告也要求神的心意，而不是个人的需要。耶稣在马太福音 6:33 为此强调说，要先求神的国和神的义。

犹大与以色列反目成仇，在王国分裂初期就显露端倪。撒马利亚之所以受歧视，主要是因为他们没有保持信仰的纯洁性，走上了悖逆之路。当然世人都犯了罪，但是神已宣布要“从仇敌的手中拯救”我们。如果心灵丢弃了信仰，就等于放弃了得救的盼望，这样的人受歧视是咎由自取。

在列王纪下 18 章，我们要看犹大王希西家了。这一段值得我们特别留意，因为列王纪下、历代志下和先知书以赛亚书都有提及希西家的故事。不久前我们才看到北国以色列已经沦为亚述人的俘虏。神为此启示了三个理由：以色列人不顺从神的话，他们怀疑神、藐视神。在这个时期，南国犹大却有一位非常好的王。自从北国灭亡之后，我们只能看到南国的历史。在这段期间，神没让犹大被掳，是因为犹大还有几个好王，他们为国家带来了一段复兴时期。希西家就是其中之一，他是大卫之后，在这地上最好的君王。

列王纪下 18:1-3 记载：“以色列王以拉的儿子何细亚第三年，犹大王亚哈斯的儿子希西家登基。他登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王二十九年。他母亲名叫亚比，是撒迦利雅的女儿。希西家行耶和華眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。”

亚哈斯是一个非常邪恶的王，但他却有一个好儿子希西家，这让我们相信希西家有位好母亲，她必定是个很敬虔的妇人，经上记载希西家的母亲名叫亚比。

列王纪下 18:4 记载：“他废去邱坛，毁坏柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的铜蛇，因为到那时以色列人仍向铜蛇烧香。希西家叫铜蛇为铜块（或译：人称铜蛇为铜像）。”

希西家很了不起，他带领百姓进入灵性的复兴，首先就是除去偶像。希西家之前所有实施过善政的王都没有除去邱坛。希西家则果断拆除了邱坛，这是因为他信靠神。信徒也应当有这样的信仰，果敢地纠正长年遗留下来的不良习俗或传统。这便是信徒日常生活中要做到的信仰归正。

经文提到摩西在旷野中举起的铜蛇，这事在民数记 21:4-9 有详细的描述。这铜蛇是值得留念的，所以一直被放在圣殿里，然而选民开始拜铜蛇！他们不像他们的列祖一样，用信心的眼光去看铜蛇。他们的先祖因为在旷野中悖逆、惹怒神，神便吩咐火蛇进入以色列百姓的营地，咬伤那些犯罪的人，有些人因伤势严重而死，其余的百姓心里害怕，就去求摩西替百姓向神求情。神让摩西造一条铜蛇挂在杆子上，凡被火蛇咬到的人只要看一眼这铜蛇，就得痊愈。

如今，新一代的以色列民拜铜蛇，铜蛇成为他们的绊脚石，他们忘了铜蛇所代表的意义。约翰福音 3:14-15 记载：“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信他的都得永生（或译：叫一切信的人在他里面得永生）。”神让摩西造铜蛇的目的，是要提醒选民记念神的救赎，一心归向神，而不是把铜蛇当神来拜。这些百姓完全弄错了对象，他们不拜真神，反而拜铜蛇。当我研究小亚细亚的七个教会时，我注意到别迦摩这个城市有拜蛇的习俗。似乎以色列百姓也做同样的事，他们向铜蛇烧香。

现在希西家把铜蛇打碎，除去选民的偶像。这里有一个重要的属灵教训。过去，神使用过某些机构、某种运动或某些方法；很可惜，人们却不知道神现在已经不再用那些机构了，他们拒绝解散那些机构。我相信神为了某些很重要的目的，特别兴起这些机构，不过他们却日渐凋零了，目前还维持着，惟一的目的是为了提供员工一份稳定的工作。他们已经变成铜块，他们就像铜蛇一样，在某一个时期、为了某一个目的而存在，神也曾使用他们，可是后来就不再使用他们了。

多年来我在教会看到有人用相同的方法，一成不变。他们说：“我们一直都是这样做的。”现在也许就是改变的时刻，神不要延续人所定的传统。你知道吗？保罗在礼拜之后从来不会呼召人到台前来。那是从某个重要历史时期开始的。现在还有很多人认为必须呼召到台前来，我认为这已经成了绊脚石。神带领某位历史领袖这么做，但神可能没有要你这么做。有些教会的慕道友在主日崇拜的时候回应神的呼召，但也有在星期四晚上在查经班时得救。神带领一个人这么做时，并不表示要你也这么做。如果你生搬硬套，就等于是拜铜蛇，也就是拜铜块。

我在这个主题上加以强调，因为我觉得这很重要。感谢神，希西家除掉了铜蛇。有些古板的信徒批评希西家说：“他除去了我们神奇又好看的铜蛇。”感谢神，希西家把铜蛇打碎了。如

果你在生活中或教会里安放了一些小小的偶像，我建议你除掉它们。也许在某些做法上或某些习惯上，要改变了。

列王纪下 18:5-6 记载：“希西家倚靠耶和华—以色列的神，在他前后的犹大列王中没有一个是及他的。因为他专靠耶和华，总不离开，谨守耶和华所吩咐摩西的诫命。”

希西家是大卫之后、犹大列王史上最优秀的王，被神大大使用。因此旧约的列王纪下、历代志下和以赛亚书都记载了他的一生。

列王纪下 18:7-10 记载：“耶和华与他同在，他无论往何处去尽都亨通。他背叛、不肯事奉亚述王。希西家攻击非利士人，直到迦萨，并迦萨的四境，从了望楼到坚固城。希西家王第四年，就是以色列王以拉的儿子何细亚第七年，亚述王撒幔以色列上来围困撒马利亚；过了三年就攻取了城。希西家第六年，以色列王何细亚第九年，撒马利亚被攻取了。”

希西家是个很勇敢的王，在他带领之下，犹大背叛亚述，并打败非利士人。在希西家主政第六年，亚述王撒幔以色列攻取了撒马利亚。北国亡国了。亚述和犹大之间已经没有防卫的屏障。希西家的处境非常艰难。

列王纪下 18:11-12 记载：“亚述王将以色列人掳到亚述，把他们安置在哈腊与歌散的哈博河边，并玛代人的城邑；都因他们不听从耶和华—他们神的话，违背他的约，就是耶和华仆人摩西吩咐他们所当守的。”

这段经文回顾以色列被掳的情况，与希西家虔诚的信仰生活，和神给他的赐福形成鲜明的对比。

列王纪下 18:13-14 记载：“希西家王十四年，亚述王西拿基立上来攻击犹大的一切坚固城，将城攻取。犹大王希西家差人往拉吉去见亚述王，说：‘我有罪了，求你离开我；凡你罚我的，我必承当。’于是亚述王罚犹大王希西家银子三百他连得，金子三十他连得。”

这段经文描述了希西家向西拿基立忍辱屈服的情景。希西家出于守住最后防线耶路撒冷的目的，屈辱于对方，提议进贡，但对方的要求却远超出他的预料，并且得寸进尺。这是神对他懦弱性格的考验。

列王纪下 18:15-17 记载：“希西家就把耶和华殿里和王宫府库里所有的银子都给了他。那时，犹大王希西家将耶和华殿门上的金子和他自己包在柱上的金子都刮下来，给了亚述王。亚述王从拉吉差遣他珥探、拉伯撒利，和拉伯沙基率领大军往耶路撒冷，到希西家王那里去。他们上到耶路撒冷，就站在上池的水沟旁，在漂布地的大路上。”

西拿基立第二次率领大军包围耶路撒冷，给犹大带来了威胁。

列王纪下 18:18-25 记载：“他们呼叫王的时候，就有希勒家的儿子家宰以利亚敬，并书记舍伯那和亚萨的儿子史官约亚，出来见他们。拉伯沙基说：‘你们去告诉希西家说，亚述大王如此说：‘你所倚靠的有什么可仗赖的呢？你说有打仗的计谋和能力，我看不过是虚话。你到底倚靠谁才背叛我呢？看哪，你所倚靠的埃及是那压伤的苇杖；人若靠这杖，就必刺透他的手。埃及王法老向一切倚靠他的人也是这样。你们若对我说：我们倚靠耶和华—我们的神，希西家岂不是将神的邱坛和祭坛废去，且对犹大和耶路撒冷的人说：你们当在耶路撒冷

这坛前敬拜吗？现在你把当头给我主亚述王，我给你二千匹马，看你这一面骑马的人够不够。若不然，怎能打败我主臣仆中最小的军长呢？你竟倚靠埃及的战车马兵吗？现在我上来攻击毁灭这地，岂没有耶和華的意思吗？耶和華吩咐我说：你上去攻击毁灭这地吧！””

亚述的军长为了动摇犹大的军心而搞攻心理战：首先，他指出犹大军事上的弱点，目的是削弱犹大军队的士气。但是信神的人却坚信战争的胜负在乎耶和華，并且能够看到神为了守护选民而派来的火车和火马。其次，亚述军长假冒神的名义宣称，自己攻打犹大是奉了神的旨意。这显然是他编造的谎言，目的是为了动摇希西家的宗教改革所带来的同心合一的耶路撒冷百姓的信仰。撒但也一样，为了迷惑神的儿女而显示大的权势和权威。对神的道没有确信的人很可能上当随从撒但。但是在神的道上坚定的人就会无所畏惧，也不会被迷惑。

拉伯沙基的口舌如火花般尖刻，使希西家的弱点无处可藏。事实上，犹大的军力的确非常薄弱，而敌方军长的三寸之舌足以挫伤军队的士气，但是恶人的口舌一时称雄，断不能战胜永生神的话。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！